
το πρωί έφευγαν για τη δουλειά, άνεργοι 

που έδωσαν κάθε ικμάδα δύναμης, ειδικά 

τις πρώτες αποφασιστικές μέρες, για να 

στηθεί όλο αυτό το εγχείρημα. Οι συζη

τήσεις, ατελείωτες, θυμίζουν τις αναφο

ρές που διαβάζουμε σε παλαιότερα γε

γονότα, όπου χιλιάδες άνθρωποι διαφο

ρετικών αφετηριών συναντήθηκαν στο 

δημόσιο χώρο έχοντας ένα συλλογικό αί

τημα. Η διάθεση πανηγυρική, ειδικά τα 

βράδια, με μουσικές, χορούς και ανθρώ

πους να έρχονται κοντά, ξεφεύγοντας 

από την οργανωμένη και στοχευμένη μι- 

ζέρια που καλλιεργήθηκε όλο το προη

γούμενο διάστημα με στόχο την ακινη- 

τοποίηση της κοινωνίας, το φόβο και το 

ρατσισμό, που βρήκε έκφραση στη χει

ρότερη εκδοχή του για πολλές μέρες 
πριν τις 25 του Μάη.

Και ένα τελευταίο σημείο: είναι η πα
ρουσία εκατοντάδων χιλιάδων διαδηλω
τών τις Κυριακές αλλά και οι μεγάλες συ
γκεντρώσεις των απεργιακών ημερών ( 15, 
28-29 Ιούνη), για τις οποίες, όμως, νομίζω 
ότι θα χρειαζόταν ένα ξεχωριστό άρθρο.

Δεν υποστηρίζω ότι η κατάληψη της 
πλατείας Συντάγματος ήταν ιδανική. Πολ
λές φορές η απογοήτευση για επιμέρους 
συμπεριφορές και καταστάσεις προκά- 
λεσε δύσκολες στιγμές. Άλλες φορές 
πάλι, φάνηκε ότι το εγχείρημα έφθινε. 
Όμως, τελικά, πάντα κάτι έρχεται -μέχρι 
στιγμής- και δίνει νέα ώθηση. Άλλωστε, 
όπως έχει ειπωθεί, όποιος περιμένει «κα
θαρές» επαναστάσεις δεν θα τις δει ποτέ.

Η ψυχραιμία, η υπομονή, η κατα οηση 

είναι τα μεγάλα κέρδη για όλες και όλους 

μας που έζησαν αυτή την εμπειρία, όπως 

και να εξελιχθεί από εδώ και στο εξής.

Εξίσου σημαντική ήταν η συντροφι

κότητα, η αυτοοργάνωση, η αλληλεγγύη, 

όχι σαν ξύλινα, κούφια λόγια, αλλά σαν 

βίωμα που μας δένει όλους οργανικά και 

όχι μηχανικά. Τι θα καταφέρουμε με 

βάση τον αρχικό εκείνο στόχο -«δεν  

φεύγουμε από την πλατεία αν δεν φύγουν 

αυτοί»- δεν το ξέρω, αλλά σίγουρα 

έχουμε καταφέρει τόσα άλλα πολλά που 

έχω την ανάγκη να ευχαριστήσω τις υπέ

ροχες γυναίκες και τους άντρες της Αι- 

γύπτου που μας έδειξαν ένα δρόμο.

ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ 12ης ΙΟΥΝΙΟΥ, ΤΟ ΑΚΡ ΚΑΙ Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 
ΚΑΠΟΙΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ1

Εφη Καννερ

Πρωταγωνιστής των συζητήσεων για τις 
εκλογές της 12ης Ιουνίου είναι αναμφί
βολα το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυ
ξης (ΑΚΡ). Η θεματολογία, στα καθ’ ημάς 
τουλάχιστον, περιστρέφεται συνήθως 
γύρω από τη σχέση του κόμματος αυτού 
με το στρατό και την κεμαλική γραφειο
κρατία, γύρω από την τουρκική εξωτε
ρική πολιτική και βέβαια τις ελληνοτουρ
κικές σχέσεις. Στο συγκεκριμένο κείμενο 
προτίμησα να αναφερθώ στο ζήτημα των 
σχέσεων του ΑΚΡ με την ευρύτερη τουρ
κική κοινωνία που παρουσιάζεται σχετικά 
υποβαθμισμένο στις συζητήσεις αυτές. 
Επιχειρώ να συσχετίσω την άνοδο και τη 
διαμόρφωση της φυσιογνωμίας του με 
κάποιες αντιλήψεις που παρουσιάζονται 
διαδεδομένες στην τουρκική κοινωνία, 
αλλά και με τις αλλαγές που υπέστη η τε-

Η Εφη Κάννερ διδάσκει στο Τμήμα Τουρ
κικών και Σύγχρονων Ανατολικών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Τα ερευνητικά 
της ενδιαφέροντα περιστρέφονται γύρω 
από τη συγκρότηση κοινωνικών ταυτοτήτων 
στην ύστερη Οθωμανική Αυτοκρατορία και 
στην Τουρκική Δημοκρατία.

λευταία από τη δεκαετία του 1980. 
Θεωρώ το ζήτημα αυτό καίριο για την κα
τανόηση της κατάστασης στην Τουρκία 
και των προοπτικών που διαγράφονται ως 
προς αυτήν. Οι αναφορές μου αυτές είναι 
καθαρά ενδεικτικές και σε καμία περί
πτωση δεν εξαντλούν το ζήτημα.

Η επικράτηση του ΑΚΡ στην πρό
σφατη εκλογική αναμέτρηση ήταν αναμε
νόμενη για όλους όσοι παρακολουθούν 
τα τεκταινόμενα στη γειτονική χώρα. Το  
εντυπωσιακά μεγάλο εκλογικό ποσοστό 
του (49.95%) είναι εμφανώς αποτέλεσμα 
μιας ευρείας κοινωνικής συναίνεσης που 
το κυβερνάν κόμμα έχει προετοιμάσει 
ολόκληρη την προηγούμενη περίοδο. 
Κάτι τέτοιο εδράζεται στη συμβολή του 
στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνο
χής, η οποία προωθείται από μια σειρά 
παραγόντων. Πρωταρχική μεταξύ αυτών 
είναι, κατά τη γνώμη μου, η πρωτοφανής 
για τα τελευταία χρόνια οικονομική ανά
πτυξη, καθώς και η άνοδος του βιοτικού 
επιπέδου του μέσου Τούρκου. Μετά το 
κοινωνικό σοκ των δεκαετιών 1980 και 
1990 που επέφερε η πρόσδεση της

τουρκικής οικονομίας στη διεθνή αγορά 
την τελευταία περίοδο, από τα πρώτα 
χρόνια της δεκαετίας του 2000 (συγκε
κριμένα από το 2003), παρατηρείται μια 
προϊούσα σταθεροποίηση και βελτίωση 
των οικονομικών δεικτών: κάθετη μείωση 
του εξωτερικού χρέους, της φοροδιαφυ
γής και του πληθωρισμού, αύξηση του 
ΑΕΠ και του κατά κεφαλήν εισοδήματος. 
Πιο συγκεκριμένα:

• το τουρκικό εξωτερικό χρέος ανέρ
χεται σήμερα στο ποσοστό-ρεκόρ του 
28.7% του ΑΕΠ, που τοποθετεί την Τουρ
κία πολλές θέσεις μπροστά, ακόμη και 
από τις ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης.

• το ετήσιο κατά κεφαλήν εισόδημα 
ανήλθε στα 10.079 $, από τα 3.492 $, 
όπου κυμαινόταν το 2002.

• ο πληθωρισμός κατήλθε από το 
29.7%, όπου κυμαινόταν το 2002, στο 
6.4% το 2010.

• το ποσοστό των δημοσίων εσόδων 
που προορίζεται για την αποπληρωμή 
του δημόσιου χρέους έπεσε από τις 86 
ανά 100 ΤΑ  το 2002, στις 20 ανά 100 ΤΛ .2
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Η ανάπτυξη αυτή, σε μεγάλο βαθμό, 
απορρέει από τις τεράστιες επενδύσεις 
που πραγματοποίησαν τα τελευταία χρό
νια στην Τουρκία αραβικά κεφάλαια, κα
θώς και τα λεγάμενα πράσινα κεφάλαια 
(ye$il sermaye), δηλαδή εγχώρια ισλαμι- 
στικά κεφάλαια από κοινού με εκείνα των 
Τούρκων του εξωτερικού και γενικότερα 
τα κεφάλαια της νέας τουρκικής αστικής 
τάξης που συγκροτήθηκε την εποχή του 
Οζάλ.3 Έτσι, το ΑΚΡ απέκτησε τη δυνα
τότητα να προβεί σε μέτρα διορθωτικά 
των κοινωνικών αντιθέσεων που είχαν 
οξυνθεί την προηγούμενη περίοδο, σε 
μέτρα για την ανακούφιση των κοινωνικά 
ασθενέστερων: οι δαπάνες για την παι
δεία, για την υγεία, για τη γενικότερη κοι
νωνική πρόνοια και για την αύξηση των 
κατώτατων μισθών ανήλθαν από το ποσό 
των 47.5 δις ΤΛ  το 2002 στα 210 δις ΤΛ  
το 2 0 1 1.4 Για παράδειγμα, ο προϋπολογι
σμός του Υπουργείου Υγείας ανέβηκε 
από τα 3.9 δις ΤΛ  το 2002 στα 14 δις ΤΛ  
το 2011.  Επίσης, στο διάστημα 2002- 
201 I δημιουργήθηκαν 1893 νέα Κέντρα 
Υγείας, ενώ ο αριθμός των οικογενειακών 
γιατρών ανέβηκε στους 20.500.5 Ακόμη, 
ο αριθμός των κατόχων της Πράσινης 
Κάρτας (κάρτας απορίας) μειώθηκε από 
13 εκατομμύρια το 2002 στα 9.4 εκατομ
μύρια (ένδειξη ανόδου του εισοδήματος 
τους), ενώ οι δαπάνες για τους απόρους 
ανήλθαν στα 4.9 δις ΤΛ .6 Παράλληλα, τα 
λεγάμενα «τρελά σχέδια» του Ερντογάν 
για τη διάνοιξη του λεγάμενου «δεύτερου 
Βοσπόρου» αναμένεται να δημιουργή
σουν περισσότερες θέσεις εργασίας μει
ώνοντας ακόμη περισσότερο το ήδη χα
μηλωμένο ποσοστό ανεργίας.

Το ενδιαφέρον είναι ότι τα μέτρα 
αυτά επενδύθηκαν περισσότερο με ένα 
φιλανθρωπικό λόγο, παρά με ένα λόγο 
περί κοινωνικών δικαιωμάτων του πολίτη, 
λόγο που στήριξε το κοινωνικό κράτος 
στη Δύση. Γι’ αυτό, άλλωστε, το ΑΚΡ έχει 
κατηγορηθεί από τους αντιπάλους του για 
τη δημιουργία «κράτους ελεημοσύνης». 
Στην επινίκεια ομιλία του πρωθυπουργού 
στα κεντρικά γραφεία του ΑΚΡ στην 
Άγκυρα, ιδιαίτερα πυκνή ήταν η χρήση 
των λέξεων «αδελφοί» και «αδελφό
τητα». Κατ’ αυτόν, η εκλογική νίκη του 
κόμματος υπήρξε «νίκη των φτωχών και 
των έρημων αδελφών μας». Με τη νίκη 
του ΑΚΡ οι «καταπιεσμένοι και αδικημέ
νοι αδελφοί μας κέρδισαν την ελπίδα».7 
Πρόκειται για τους «Τούρκους, Κούρ
δους, Άραβες, Ζαζά, Λαζούς, Γεωργια
νούς αδελφούς μας».8 Οι λέξεις «αδελ
φοί» και «αδελφότητα» («karde§ler», 
«karde§lik») σαφώς υπερτερούν στον

πρωθυπουργικό λόγο σε σχέση με τη 
λέξη «συμπολίτες» («vatanda$lar») που 
εμφανίζεται σε λιγοστά μόνο σημεία του. 
Κάτι τέτοιο, σε συνδυασμό με άλλα στοι
χεία του λόγου αυτού («ήρθαμε στην 
εξουσία για να δείξουμε την αγάπη μας 
και όχι για να χτυπήσουμε», «θέλουμε να 
τους αγκαλιάσουμε όλους»), παραπέμπει 
στον ισλαμικό εξισωτισμό, έκδηλο στον 
πολιτικό λόγο που εμφανίζεται στην 
Τουρκία ήδη από την εποχή του Κόμμα
τος της Ευημερίας,9 παρά την εγνωσμένη 
πρόσδεση του ΑΚΡ στην κεμαλική νομι
μότητα. Το πνεύμα αυτό είναι έκδηλο σε 
πολλές άλλες δηλώσεις του πρωθυπουρ
γού και στελεχών του κόμματος και συν
δέεται με το διακηρυγμένο στόχο της 
πάταξης προνομίων και ολιγαρχιών.10 Το  
ΑΚΡ, δηλαδή, παρουσιάζεται ως φορέας 
ενός λόγου με έντονο το ενωτικό / θρη
σκευτικό στοιχείο. Ένας τέτοιου τύπου 
εξισωτισμός οδηγεί σε έναν λαϊκισμό ρι
ζικά διαφορετικό από τον κεμαλικό 
halkçilik.

Δεν πρόκειται για τη μοναδική αλλαγή 
που έφερε το ΑΚΡ στον πολιτικό βίο της 
Τουρκίας. Στο έξοχο βιβλίο του Κεμαλι- 
σμός. Η  γένεση και η εξέλιξη της επίση
μης ιδεολογίας της σύγχρονης Τουρκίας, 
ο Niyazi Kizilyürek περιγράφει με ιδιαί
τερα εύστοχο τρόπο πώς οι «ανανεωτι
κοί» του ισλαμιστικού κινήματος που ηγή- 
θηκαν του ΑΚΡ έδωσαν απτό περιεχό
μενο στον εκδυτικισμό, τη σημαία του κε- 
μαλικού κατεστημένου, ταυτίζοντάς τον 
με την προοπτική της ένταξης στην ΕΕ. 
Με αυτό τον τρόπο το ΑΚΡ πήρε στα 
χέρια του την πρωτοβουλία των εξελίξεων 
αφήνοντας το στρατό και τη γραφειοκρα
τία σε έναν αμυντικό ρόλο.11 Ταυτόχρονα, 
η προοπτική του εκδημοκρατισμού και 
της επίλυσης ζητημάτων όπως το μειονο
τικό, το Κουρδικό και το Κυπριακό ως 
προϋποθέσεων της ένταξης στην ΕΕ, ξε
σήκωσε κύματα ενθουσιασμού στην 
τουρκική κοινωνία, με αποτέλεσμα τη σα- 
ρωτική νίκη του ΑΚΡ στις εκλογικές ανα
μετρήσεις του 2002 και του 2007.12 Με 
ισχυρή τη λαϊκή εντολή, το ΑΚΡ μπόρεσε 
να αναμετρηθεί αποτελεσματικά με συ
γκεκριμένες πτέρυγες του στρατιωτικού 
και γραφειοκρατικού κατεστημένου. Αυτά 
είναι λίγο ως πολύ γνωστά.

Από εκεί και πέρα, η φυσιογνωμία και 
οι στόχοι του κόμματος αυτού έχουν 
επενδυθεί με πλήθος στερεοτύπων στην 
κοινή γνώμη της χώρας μας, της Δύσης 
και πολύ περισσότερο της ίδιας της 
Τουρκίας. Γίνεται συχνά λόγος περί κρυ
φής ατζέντας του κόμματος για την εγκα
θίδρυση ενός θεοκρατικού καθεστώτος

στη γείτονα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
Αυτό μου δόθηκε πολλές φορές η ευκαι
ρία να το διαπιστώσω συζητώντας με 
Τούρκους πολίτες, με πολίτες που έχουν 
πλήρως υιοθετήσει τις αξίες της κοσμι- 
κότητας. Μια τέτοιου είδους επιχειρημα
τολογία στηρίζεται, ως επί το πλείστον :

• στις ισλαμιστικές ρίζες του ΑΚΡ
• σε παλαιότερα στοιχεία συμπερι

φοράς του ίδιου του Ερντογάν -θεω 
ρούσε αμαρτία να κάνει χειραψία με γυ
ναίκες, αμφισβητούσε το δικαίωμα των 
τελευταίων να εκλέγονται, δεν χαιρε
τούσε όσους επισκέπτονταν τα καφε
νεία13

• στο προφίλ επιφανών στελεχών και 
οπαδών του κόμματος -κυρίως δε σε 
εκείνο της Εμινέ Ερντογάν και της Χαϊ- 
ρούνισα Γκιουλ, συζύγου του προέδρου 
της Δημοκρατίας.

• στις θέσεις του ΑΚΡ για το επίμαχο 
θέμα της μαντίλας

• στην προϊούσα συντηρητικοποίηση 
ενός σημαντικού μέρους της τουρκικής 
κοινωνίας.

Νομίζω ότι ακόμη και μια πρόχειρη 
επισκόπηση της τουρκικής κοινωνικής 
πραγματικότητας δεν δικαιολογεί τέτοιου 
είδους άγχη. Και με την ευκαιρία αυτή 
είναι χρήσιμο, πιστεύω, να τονιστεί η ση
μασία του κοινωνικού στην πολιτική, κάτι 
που συχνά παραβλέπεται στις αναλύσεις 
σχετικά με την Τουρκία. Σχεδόν πάντα, 
δηλαδή, η χάραξη πολιτικών στρατηγικών 
συνομιλεί με κινήσεις «από τα κάτω». Ξε
κινώ, λοιπόν, από τα περί συντηρητικο- 
ποίησης της τουρκικής κοινωνίας. Είναι 
αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια αυξή
θηκε το ποσοστό όσων δηλώνουν προσ- 
δεδεμένοι στη θρησκεία.14 Όμως κάτι τέ
τοιο δεν ταυτίζεται με την επιθυμία με
τάβασης της Τουρκίας στη Σαρία. 
Έρευνα που πραγματοποίησε ο Αλί 
Μπαϊράμογλου για λογαριασμό του 
TESEV (Türkiye Ekonomik ve Soyal 
Etüdler Vakfi / Τουρκικό Ίδρυμα Οικονο
μικών και Κοινωνικών Ερευνών) έδειξε ότι 
κοσμικοί και θρησκευτικοί κύκλοι μοιρά
ζονται συχνά τις ίδιες αντιλήψεις περί δη
μοκρατίας, ελευθερίας και ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Άλλα ευρήματα της έρευ
νας αυτής ήταν το ότι πολλά άτομα που 
αυτοπροσδιορίζονταν ως «θρησκευόμε
νοι» κάθε άλλο παρά διακατέχονταν από 
κοινωνικά συντηρητικές αντιλήψεις και το 
ότι σίγουρα στις κατηγορίες «οπαδός της 
κοσμικότητας» και «θρησκευόμενος» 
υπάρχουν πολλές εσωτερικές αποχρώ
σεις που μας υποδεικνύουν ότι πρέπει να 
είμαστε προσεκτικοί ως προς την αξιο
λόγηση της σημασίας τους.15 Και βέβαια,
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δεν θα πρέπει να μας διαφεύγει ότι η συ- 
ντηρητικοποίηση είναι φαινόμενο που 
παρατηρείται στο σύνολο του δυτικού 
κόσμου και έχει οδηγήσει στην άνοδο 
της ακροδεξιάς σε Ευρώπη και ΗΠΑ. Συ
νεπώς, θα ήταν οριενταλιστικό να την 
ταυτίζουμε με το πολιτικό Ισλάμ.

Ό σο για το θέμα της μαντίλας, η 
άρση της απαγόρευσής της για τα πανε
πιστήμια που κρίθηκε παράνομη από το 
Συνταγματικό Δικαστήριο δεν συνεπάγε
ται, ασφαλώς, τη διάθεση επιβολής της 
στην κοινωνία, όπως ισχυρίζονται οι αντί
παλοι του κυβερνώντος κόμματος. Από 
τις υποψήφιες γυναίκες βουλευτές του 
ΑΚΡ, για την προηγούμενη εθνοσυνέ
λευση, πολλές δεν την φορούσαν,16 ενώ 
από τις υποψήφιές του για τις φετινές 
εκλογές μόνο μία φορούσε μαντίλα.17 
Από την άλλη πλευρά, αξίζει να σημειώ
σουμε ότι και το ίδιο το CH P τήρησε σε 
όλη την προεκλογική περίοδο πολύ διαλ
λακτικότερη στάση στο ζήτημα αυτό από 
ό,τι παλαιότερα,18 προφανώς για ψηφο
θηρικούς λόγους.

Το θέμα της μαντίλας μας οδηγεί στο 
ευαίσθητο θέμα των έμφυλων προτύπων 
που το ΑΚΡ προβάλλει. Και εκεί συνα
ντούμε μια αναντιστοιχία σε σχέση με το 
προφίλ των πρώτων κυριών της χώρας. Η 
άνοδος του ΑΚΡ στην εξουσία σηματο
δότησε την αύξηση του αριθμού των γυ
ναικών βουλευτών στην Τουρκική Εθνο
συνέλευση. Από 24 που περιλαμβάνονταν 
στο Κοινοβούλιο του 2002 ο αριθμός 
τους ανέβηκε στις 50 μετά τις εκλογές 
του 2007. Από αυτές οι 30 ήταν βουλευ
τές του ΑΚΡ. Εκλέχτηκαν δε όχι μόνο 
στα μεγάλα αστικά κέντρα, αλλά και σε 
συντηρητικές επαρχίες, όπως στο Έρζε- 
ρουμ, στο Ικόνιο, στο Βαν, στο Γκαζία- 
ντεπ. Στο Κοινοβούλιο, πάλι, που προέ- 
κυψε από τις πρόσφατες εκλογές, οι γυ
ναίκες βουλευτές που εκλέχτηκαν με το 
ΑΚΡ ανέρχονται στις 45, γεγονός που 
ανεβάζει το συνολικό αριθμό τους στο 
τουρκικό Κοινοβούλιο στις 78. Εκπρο
σωπούν δε και πάλι ολόκληρη την τουρ
κική επικράτεια, τόσο τα αστικά κέντρα, 
όσο και τη συντηρητική Ανατολία.19 Επι
πλέον, το προφίλ των βουλευτών αυτών 
είναι, ως επί το πλείστον, καθ’ όλα δυτικό 
-έχουν στο ενεργητικό τους υψηλού επι
πέδου σπουδές και ιδιαίτερων αξιώσεων 
επαγγελματική σταδιοδρομία, όπως για 
παράδειγμα η βουλευτής του Έρζερουμ 
Φαζιλέτ Νταγτζί Τσιγλίκ, η βουλευτής της 
Κωνσταντινούπολης Μιχριμά Μπελμά 
Σατίρ ή η τέως βουλευτής Σμύρνης και 
βοηθός του προέδρου του κόμματος, 
πανεπιστημιακός Νουκχέτ Χοτάρ.20

Αυτό, σημειωτέον, αφορά και γυναίκες 
στελέχη του ΑΚΡ που είναι πιστές στη 
μαντίλα, όπως, για παράδειγμα, η Αίσέ 
Μποχουρλέρ, ιδρυτικό στέλεχος του 
κόμματος και μέλος του Ανώτατου Συμ
βουλίου του ΑΚΡ που είναι έγκριτη δη
μοσιογράφος και ιδιοκτήτρια εταιρείας 
τηλεοπτικών παραγωγών.21

Ό σο  για τον πρωθυπουργό Ερντο- 
γάν, στις 8 Μαρτίου 2010, παρέστη σε 
συνάντηση κορυφής για τα γυναικεία δι
καιώματα που πραγματοποιήθηκε στα κε
ντρικά γραφεία του ΑΚΡ στην Άγκυρα. 
Εκεί, αφού εξέφρασε την αγανάκτησή 
του για τις αδικίες που υφίσταται το γυ
ναικείο φύλο σε παγκόσμια κλίμακα, υπο
γράμμισε τη βούληση της Τουρκίας να 
διασφαλίσει τα δικαιώματα των γυναι
κών.22 Πρόκειται για μια μόνο από τις 
πολλές παρόμοιες δηλώσεις του.23 Πρέ
πει, ακόμη, να λάβουμε υπόψη το νομο
σχέδιο του 2004 που τιμωρεί αυστηρό
τερα τα εγκλήματα τιμής και καταργεί τα 
ελαφρυντικά για τα σεξουαλικά εγκλή
ματα, καθώς και τη θεσμική απάλειψη των 
διακρίσεων σε βάρος των γυναικών στον 
εργασιακό στίβο, το 2005.24

Πρόκειται, άραγε, για κάποιες επι
πλέον προσπάθειες της κυβέρνησης για 
την απόσπαση της έξωθεν καλής μαρτυ
ρίας στο πεδίο αυτό; Πιθανόν, αλλά το 
γεγονός ότι αναγκάζεται να απευθυνθεί 
στην κοινή γνώμη με τέτοιους όρους έχει 
τη σημασία του. Δηλώνει ότι ένα σημα
ντικό μέρος της τουρκικής κοινωνίας 
είναι δεκτικό σε τέτοιου είδους μηνύ
ματα, ότι δηλαδή διαθέτει μια ευαισθησία 
σε θέματα ισότητας των δύο φύλων. Άλ
λωστε το φεμινιστικό κίνημα στην Τουρ
κία έδωσε μάχη για τις παραπάνω νομο
θετικές ρυθμίσεις.25 Και όλα αυτά, παρά 
την αύξηση των παρεμβάσεων των θρη
σκευτικών λειτουργών τα τελευταία χρό
νια υπέρ του οικογενειακού και μητρικού 
ρόλου των γυναικών26 και με δεδομένες 
άλλες δηλώσεις του πρωθυπουργού που 
κινούνται σε συντηρητική κατεύθυνση ή 
πρωτοβουλίες, όπως η απόπειρα επανα- 
ποινικοποίησης της μοιχείας.27 Όλα αυτά, 
επαναλαμβάνω, δεν θεωρώ ότι είναι 
άμοιρα της γενικότερης συντηρητικής 
στροφής, σε παγκόσμια κλίμακα.

Ό σο  για τις ισλαμιστικές ρίζες του 
κυβερνώντος κόμματος, η ευρωπαϊκή 
προοπτική που αποτέλεσε τον πολιορκη
τικό κριό του βρίσκεται σε κατάφωρη 
αντίθεση με οποιαδήποτε ριζοσπαστική 
ισλαμιστική τάση. Βέβαια, ο ενθουσια
σμός για την ΕΕ έχει εδώ και καιρό κο
πάσει στη γείτονα. Αυτό, όμως, δεν ση
μαίνει ότι εξαλείφθηκε και η πάγια επι

δίωξη της τουρκικής πολιτικής ηγεσι ις να 
αποτελεί η Τουρκία κομμάτι του δυτικού 
κόσμου. Η επιδίωξη αυτή, φυσικά, δεν 
χαρακτηρίζει μόνο την τουρκική ηγεσία 
αλλά και μια ιδιαίτερα σημαντική μερίδα 
της κοινής γνώμης. Η δηλωμένη πρόσ- 
δεση, με άλλα λόγια, της σημερινής πολι
τικής ηγεσίας στις αρχές της κοσμικότη- 
τας συνομιλεί με την εξοικείωση σημα
ντικών μερίδων του κοινωνικού σώματος 
με αυτές τις αρχές ήδη από την εποχή 
των οθωμανικών μεταρρυθμίσεων. Αυτό, 
πιστεύω, είναι κάτι που δεν πρέπει να ξε
χνάμε εξετάζοντας την τουρκική πραγ
ματικότητα.

Η εξοικείωση με αυτό που αποκα- 
λούμε σύγχρονο δυτικό τρόπο ζωής 
έγινε περισσότερο αισθητή στην Τουρ
κία από τη δεκαετία του 1980, όταν με τις 
μεταρρυθμίσεις του Τουργκούτ Οζάλ 
δρομολογήθηκε η πρόσδεση της τουρκι
κής οικονομίας στη διεθνή αγορά. Στο 
πλαίσιο αυτό απελευθερώθηκαν οι εισα
γωγές, αναπτύχθηκε ο τουρισμός, σημει
ώθηκε κύμα ιδιωτικοποιήσεων σε μια 
σειρά τομέων, ενώ ταυτόχρονα το κρά
τος άρχισε να περιορίζει κατά πολύ την 
παρουσία του σε πεδία που μέχρι τότε 
ενέπιπταν στην αποκλειστική του αρμο
διότητα, π.χ. στην παιδεία.28 Τα παρα
πάνω, σε συνδυασμό με την όξυνση των 
κοινωνικών αντιθέσεων, είχαν ως αποτέ
λεσμα τη συγκρότηση μιας ισχυρής επι
χειρηματικής αστικής τάξης που στα
διακά απέκτησε την πρωτοκαθεδρία απέ
ναντι στην παραδοσιακή κρατικοδίαιτη. 
Οι τάσεις αυτές εντάθηκαν τη δεκαετία 
του 1990 που σηματοδοτήθηκε από 
αθρόες ξένες επενδύσεις και όπου διε
θνείς αλυσίδες εταιρειών έκαναν την εμ
φάνισή τους (Carrefour, Marks & 
Spencer, McDonalds κλπ.).29 Η πλήρης 
πρόσδεση της οικονομίας στη διεθνή 
αγορά έφερε σαρωτικές αλλαγές στην 
τουρκική κοινωνία. Δημιούργησε νέες 
επαγγελματικές κατηγορίες -τεχνικούς 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, πωλητές, 
dealers κλπ., δηλαδή νέες κατηγορίες με- 
σοστρωμάτων που ζουν με το όνειρο της 
κοινωνικής ανόδου- καθώς και νέες 
κουλτούρες της κατανάλωσης σε τομείς, 
όπως τα οικιστικά πρότυπα, η ένδυση, η 
ψυχαγωγία, ο τουρισμός, ακόμη και το χι
ούμορ. Οι κουλτούρες αυτές οδηγούν, 
με τη σειρά τους, σε μια σειρά κοινωνι
κών αναδιατάξεων: σε μετασχηματισμούς 
στις οικογενειακές σχέσεις που εναρμο
νίζονται περισσότερο με τα δυτικά πρό
τυπα (παρότι σε διαφορετική κατεύθυνση 
από εκείνη που είχε οραματιστεί παλαιό
τερα το κεμαλικό επιτελείο),30 στο ενδια
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φέρον για τις μειονοτικές ταυτότητες, 
έστω και στο επίπεδο του τουριστικού 
φολκλόρ,31 στην εμπορευματοποίηση 
των πολιτιστικών προϊόντων και της ίδιας 
της εκφοράς των πολιτικών ταυτοτήτων,32 
στην ευρύτερη διάδοση μιας διακριτής 
νεανικής κουλτούρας.33

Αυτά τα δεδομένα στο πεδίο της 
αγοράς δεν ήταν δυνατόν να συμβαδί
σουν με την παντοδυναμία του στρατού 
και της κεμαλικής γραφειοκρατίας. Ο δη
γούσαν στην κατεύθυνση της φιλελευθε
ροποίησης του πολιτικού πεδίου. Το ΑΚΡ  
υπήρξε, κατά τη γνώμη μου, εκφραστής 
της τάσης αυτής. Οι αιτίες, λοιπόν, που 
οδήγησαν το νυν κυβερνάν κόμμα στην 
εξουσία δεν σχετίζονται με την απομά
κρυνση από τα δυτικά πρότυπα, αλλά 
αντίθετα με την ισχυροποίησή τους στην 
Τουρκία. Κάτι που παρέχει αρκετές εν
δείξεις για το πώς οραματίζεται η τουρ
κική κοινωνία το μέλλον της: το οραματί
ζεται με μια Τουρκία σε ηγεμονική θέση 
στη Μέση Ανατολή, στη βάση, όμως, του 
ρόλου της ως θεματοφύλακα των δυτικών 
αξιών. Με μια Τουρκία που θα είναι η ζω
ντανή απόδειξη ότι Ισλάμ και δυτικές 
αξίες μπορούν να συμβαδίσουν.

Στα πλαίσια των καταιγιστικών αυτών 
μεταβολών, όταν τα πολιτικά δόγματα 
του παρελθόντος αναθεωρούνται, ανοί
γουν οι ασκοί του δημόσιου διαλόγου, 
πράγμα που οδηγεί συχνά σε ιδιαίτερα 
γόνιμες κοινωνικές ζυμώσεις. Αυτό, στη 
σημερινή Τουρκία, γίνεται εμφανές σε 
μια σειρά τομέων. Κατ’ αρχάς στο ιδιαί
τερα αυξημένο ενδιαφέρον για τις μειο
νότητες, ένα θέμα ταμπού μέχρι πρότι
νος -για την ιστορία τους, την παρουσία 
τους στο αστικό τοπίο και κυρίως για τη 
μεταχείριση που τους επεφύλαξε το 
τουρκικό κράτος μέχρι σήμερα. Στο πλαί
σιο αυτό εγγράφονται τρία πολύ σημα
ντικά συνέδρια. Το ένα είναι το συνέδριο 
με τίτλο «Οθωμανοί Αρμένιοι κατά την 
περίοδο της παρακμής της Αυτοκρατο
ρίας: ζητήματα επιστημονικής ευθύνης 
και δημοκρατίας» που πραγματοποιή
θηκε στο Πανεπιστήμιο Bilgi της Πόλης 
στις 24-25 Σεπτεμβρίου 2005, με στόχο 
την ανασκευή της επίσημης κρατικής εκ
δοχής για την τύχη των Αρμενίων της πε
ριόδου. Εκεί συζητήθηκαν ανοιχτά για 
πρώτη φορά στην Τουρκία ζητήματα που 
αφορούν τη σφαγή των Αρμενίων και τη 
συγκάλυψή της από το κράτος, ενώ χρη
σιμοποιήθηκε από επιστήμονες η λέξη 
«Γενοκτονία», η χρήση της οποίας θεω
ρούνταν προσβολή του τουρκισμού. Το  
άλλο είναι το συνέδριο που διοργανώ- 
θηκε από το Σύνδεσμο Αποφοίτων Ζω-

γραφείου και πραγματοποιήθηκε στις 30 
Ιουνίου-2 Ιουλίου 2006 στην Πόλη, με 
θέμα την εξέταση της σημερινής κατά
στασης της ρωμέικης μειονότητας και τη 
χάραξη στρατηγικών για το μέλλον. Το  
τρίτο είναι το συνέδριο που διοργανώ- 
θηκε επίσης στο Πανεπιστήμιο Bilgi το 
Μάρτιο του 2006 με θέμα «Το Κουρδικό 
ζήτημα στην Τουρκία. Το αίτημα για δη
μοκρατικές και πολιτικές λύσεις». Τ έ 
τοιου είδους εκδηλώσεις, καθώς και ται
νίες, όπως εκείνη της Τομρίς Γκιριτλίο- 
γλου «Πληγές του φθινοπώρου» (2008) 
με θέμα τα Σεπτεμβριανά, ή μυθιστορή
ματα, όπως εκείνο της Φετχιέ Τσετίν Η  
γιαγιά μου ,34 που αφορά τις πολιτικές της 
απάλειψης της αρμενικής ταυτότητας, 
είναι ενδεικτικά του κλίματος αυτού.

Το πρόσφατο ιστορικό παρελθόν τί
θεται, επίσης, υπό επανεξέταση, όπως 
δείχνει η σειρά ταινιών που έχουν δει το 
φως τα τελευταία χρόνια και σχετίζονται 
με το πραξικόπημα του 1980. Πρόκειται 
για το λεγόμενο κύκλο των «ταινιών του 
πραξικοπήματος». Χαρακτηριστικά πα
ραδείγματα είναι οι ταινίες Babam ve 
Oglum (Ο  πατέρας μου και ο γιος μου) 
(2005) του Çagan Irmak, Beynelmilel 
(Διεθνής) (2006) των Muharrem Gülmez, 
και Sirri Süreyya Önder, Eve Dönü§ (Επι
στροφή στο σπίτι) (2006) του Öm er 
Ugur που κάνουν λόγο για τις φυλακίσεις, 
τους βασανισμούς και τις δολοφονίες 
που βρίσκονταν στην ημερήσια διάταξη 
την περίοδο εκείνη.

Η κριτική δεν σταματά στην ιστορία 
και στην πολιτική. Στο στόχαστρό της τί
θεται ακόμη και ο «ιερός» θεσμός της οι
κογένειας, μέσα από σειρά ταινιών και λο
γοτεχνικών κειμένων που δείχνουν τις 
ωφελιμιστικές σχέσεις και τη σύνθλιψη 
του ατόμου στα πλαίσιά της. Ιδιαίτερα 
αξιόλογα παραδείγματα αποτελούν η 
πρόσφατη ταινία Cogunluk (Πλειοψηφία) 
(2010) του Seren Yuce, η ταινία 
Üçmaymun (Τρεις πίθηκοι) (2008) του 
Nuri Belge Ceylan ή εκείνη με τον τίτλο 
Meiegin Dü$ü§ü (Έκπτωτος άγγελος) 
(2005) του Semih Kaplanoglu, καθώς και η 
συλλογή διηγημάτων του Yalçin Tosun, 
Anne , baba ve dig e r  ölümcül çeyler (Η μη
τέρα, ο πατέρας και άλλα θανάσιμα πράγ
ματα).35

Πρόκειται για ελάχιστες, ενδεικτικές 
καθαρά αναφορές, ενδεικτικές όμως μιας 
γενικότερης πνευματικής άνθισης.

Δύο ερωτήματα, λοιπόν, προκύπτουν:
Α) Θα μπορέσει αυτή η κοινωνική 

ανάταση να οδηγήσει σε μια ισχυρή και 
υγιή κοινωνία των πολιτών που θα είναι

σε θέση να αντιταχθεί στις ολοένα και 
πιο έκδηλες αυταρχικές τάσεις του ΑΚΡ;

Εννοώ το «κυνήγι μαγισσών» που έχει 
εξαπολύσει το κυβερνών κόμμα στους 
πολιτικούς αντιπάλους του με πρόσχημα 
την εξάρθρωση της οργάνωσης «Εργκέ- 
νεκον». Τη στιγμή αυτή 300 άτομα, αξιω
ματικοί, επιχειρηματίες, δημοσιογράφοι 
κλπ., βαρύνονται με την κατηγορία της 
συμμετοχής στην οργάνωση αυτή, σε 
πολλές περιπτώσεις με έωλα στοιχεία. 
Επίσης, 200 εν ενεργεία και απόστρατοι 
αξιωματικοί έχουν συλληφθεί και φυλακι
στεί με πρόσχημα τη συμμετοχή τους 
στην επιχείρηση «Βαριοπούλα». Επι
πλέον, στον όμιλο ενημέρωσης Dogan 
που ασκούσε έντονη κριτική στο ΑΚΡ  
επιβλήθηκε πρόστιμο 2,5 δις δολαρίων. 
Για να αποφύγει τη χρεοκοπία, ο όμιλος 
αναγκάστηκε να μετριάσει τους αντιπολι
τευτικούς του τόνους και να απολύσει 
τους δημοσιογράφους που ασκούσαν 
την αιχμηρότερη κριτική.36

Β) Πώς το υπό διαμόρφωση τουρ
κικό μοντέλο ενός δυτικού, κοσμικού 
Ισλάμ, σε συνδυασμό με την ισχυροποι
ούμενη διεθνή θέση της Τουρκίας, θα 
επηρεάσει τη συνολική διεθνή φυσιογνω
μία του πολιτικού Ισλάμ;

Για την ώρα, οποιαδήποτε σχετική 
πρόβλεψη θα ήταν παρακινδυνευμένη.
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